



Odpucczywamy!

# Będą nowe boiska przy szkołach podstawowych nr 13 i 28

**Dzięki inwestycjom uczniowie placówek będą mieli lepsze warunki do uprawiania sportu. Miasto Kielce podpisało już umowy z wykonawcami prac budowlanych**



## **SZKOŁA PODSTAWOWA NR 13 PRZY UL. PROSTEJ**

Inwestycja zakłada, że w miejscu asfaltowego boiska powstanie wielofunkcyjne boisko do koszykówki, siatkówki oraz piłki ręcznej z nawierzchnią poliuretanową. Wybudowane zostanie także boisko do siatkówki. Zamontowane będą bramki, kosze i siatki. Powstaną chodniki i mała architektura – ławki, stojaki na rowery i kosze na śmieci. Teren będzie oświetlony i monitorowany.

Wykonawcą robót jest firma Łukasz Gwóźdź Usługi Transportowo-Sprzętowe z Drochowa Górnego. Koszt robót budowlanych to prawie milion złotych. Termin zakończenia prac to 29 listopada br.

## **ZESPÓŁ PLACÓWEK OŚWIATOWYCH NR 1 PRZY UL. SZYMANOWSKIEGO**

W skład ZPO wchodzi Szkoła Podstawowa nr 28 oraz Szkolne Schronisko Młodzieżowe nr 1. Inwestycja obejmuje budowę boisk sportowych - boiska wielofunkcyjnego do piłki ręcznej i siatkówki oraz boiska do koszykówki o nawierzchni poliuretanowej wraz z wymianą podbudowy. Boiska wyposażone będą w kosze, bramki, słupki, siatki i piłkochwyty. Powstanie oświetlenie, monitoring i chodniki z kostki brukowej. Wykonane zostaną elementy małej architektury: kosze na śmieci, ławki czy stojaki na rowery.

Wykonawcą robót jest Firma GB Technology s.c. z Kielc. Koszt robót budowlanych wynosi ponad 1,3 mln zł. termin zakończenia prac to 13 stycznia 2025 r.

Przypomnijmy, że na inwestycje przy SP 13 i ZPO nr 1 oraz na modernizację boiska przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym przy ul. Wróblej Miasto Kielce pozyskało dofinansowanie w wysokości ponad 2 mln zł w ramach Programu „Sportowa Polska – Program rozwoju lokalnej infrastruktury sportowej – Edycja 2023”.

# „Miejskie laboratorium” może powstać w Kielcach

**Miasto Kielce złożyło wniosek do pilotażowego projektu „Urban Lab – Miasto dla Młodych” na lata 2024-2029. W jego ramach może powstać miejsce, w którym młodzi mieszkańcy Kielc będą mieli szansę wymienić się doświadczeniami, poglądami i razem wypracować pomysły na rozwój miasta**

Urban Lab jako przestrzeń fizyczna oraz rozpoznawalna marka ma w swoim założeniu integrować młodych ludzi w jednym miejscu i czasie. Pozwoli to na poszerzenie zasięgu dotychczasowych działań miasta, które były liczne i różnorodne, ale rozproszone.

- To będzie miejsce, w którym będzie można wymieniać poglądy, prototypować rozwiązania dla miasta. Chcemy stworzyć przestrzeń dialogu, sprawdzania pomysłów oraz ich realizowania – informuje Agata Wojda, prezydentka Kielc.

Ze względu na różnorodne potrzeby rozwojowe, Miasto planuje stworzyć w ramach Urban Lab trzy podgrupy: uczniów, studentów i młodych pracujących. Działania realizowane w ramach projektu będą dopasowane do specyfiki każdej grupy, ale z zachowaniem

wspólnego mianownika, jakimi są kształtowanie relacji z ludźmi oraz umocnienie postaw obywatelskiej i przedsiębiorczej.

Nad całością projektu będzie czuwał koordynator z zespołem w strukturach administracyjnych miasta, w Instytucie Dizajnu. Inne wydziały i jednostki będą uczestniczyć w projekcie, współpracując z instytucją zarządzającą i realizując działania z partnerami.

Urban Lab w Kielcach miałby powstać w budynku przy ul. Leśnej 16. Urząd Miasta aplikuje o kwotę 4 mln zł na działanie laboratorium przez najbliższe cztery lata.

Projekt pilotażowy „Urban Lab – Miasto dla Młodych” na lata 2024-2029, finansowany jest ze środków Pomocy Technicznej dla Funduszy Europejskich 2021-2027.



## Kielce świętują!

Trwa święto Kielc. Jak co roku, pod koniec czerwca, centrum stolicy województwa świętokrzyskiego tętni życiem. Pierwszy weekend wakacji (21-23 czerwca) upływa pod znakiem wielu atrakcji: koncertów, wystaw artystycznych, warsztatów dla dzieci i dorosłych. Po raz kolejny mieszkańcy mogli za darmo odwiedzić kieleckie muzea i placówki kulturalne podczas piątkowej Białej Nocy. W Kielcach rozbrzmiewa również muzyka, na kilku scenach prezentują się dziecięce i młodzieżowe zespoły wokalnie-taneczne. Gwiazdami tegorocznego święta są Ania Karwan i zespół Elektryczne Gitary.

/mk/

## Pójdą dla życia i rodziny

W niedzielę (23 czerwca) ulicami Kielc przejdzie Marsz dla Życia i Rodziny. Odbędzie się on pod hasłem „Ojcostwo, Rodzina, Odpowiedzialność”. Wydarzenie rozpocznie się o godzinie 16 Mszą Świętą w bazylice katedralnej, którą odprawi Biskup Kielecki Jan Piotrowski. Uczestni-



reklama

cy wyruszą po Eucharystii o godzinie 17 z placu katedralnego. Przejdą ulicami Czerwonego Krzyża, Wesołą, Sienkiewicza, Paderewskiego i 1 Maja. O godzinie 18.30, przed kościołem Podwyższenia Krzyża Świętego, odbędzie się festyn, podczas którego zaplanowano liczne atrakcje dla dzieci i dorosłych. Na miejscu obecne będzie Radio eM Kielce. Marsz organizuje Akcja Katolicka Diecezji Kieleckiej we współpracy z Kurią Diecezjalną oraz z przedstawicielami ruchów i stowarzyszeń katolickich.

/m/

## Młodzi w Wiślicy

Za nami XXII Spotkanie Młodych w Wiślicy, które odbyło się pod hasłem „uBOGAceni”. Młodzież

Następny  
tygodnik   
7 lipca  
Zapraszamy do lektury!

wzięła udział w warsztatach, ale nie zabrakło specjalnego przedstawienia, pikniku, świadectwa, pokazów i koncertu. Centralnym punktem była uroczysta Eucharystia. Mszę Świętą od-



prawił Biskup Kielecki Jan Piotrowski. Homilię wygłosił ojciec Michał Stec, kapucyn. Zakonnik zwrócił uwagę na wielką wartość życia ludzkiego i konieczność życia w łączności z Chrystusem i Kościołem. W trakcie wydarzenia swoje świadectwo wygłosił Wojciech Czuba. Potem młodzież modliła się Koronką do Bożego Miłosierdzia. Na zakończenie spotkania wystąpił zespół Muode Koty.

/m/

## Przed nami debata

W czwartek, 27 czerwca, odbędzie się sesja absolutoryjna kieleckiej rady miasta. Radni będą decydować między innymi o udzieleniu absolutorium i wotum zaufania prezydent-



## OKRĘGOWA STACJA KONTROLI POJAZDÓW

Kielce, ul. Jagiellońska 92



## ZAPRASZAMY

Od poniedziałku  
do piątku w godzinach  
7.00 – 21.00  
w soboty 7.00 – 14.00

Tel. 41 345 76 25, 41 201 41 10 wew. 241

## HOLOWANIE POJAZDÓW 24 h powyżej 3,5 t



### Wydawca:

Radio eM Kielce

Kielce 107,9 FM

Busko-Zdrój 91,8 FM

Święty Krzyż 91,3 FM

Włoszczowa 94,4 FM

### Redaktor naczelny:

ks. Karol Rasala

### Z-cy redaktora naczelnego:

Tomasz Natkaniec red. prowadzący

Piotr Michalec

DTP: ARTGRAF Radosław Kaszyński

### eM Reklama:

www.em.kielce.pl/reklama

reklama@em.kielce.pl

tel. 41 368 07 17

facebook.com/radioemkielce

KONTAKT Z REDAKCJĄ: 41 349 50 23

### ADRES REDAKCJI: Tygodnik eM Kielce

ul. Sienkiewicza 2, 25-333 Kielce

tel. 41 368 04 61

tygodnik@em.kielce.pl

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności za treść reklam i ogłoszeń



► wi. Odbędzie się także debata nad raportem o stanie Kielc w ubiegłym roku. Udział w dyskusji mogą wziąć mieszkańcy. Aby móc zabrać głos, chętni powinni złożyć wniosek i zebrać przynajmniej 50 podpisów poparcia. W debacie może wziąć udział maksymalnie 15 mieszkańców. Zgłoszenia będą przyjmowane w Ratuszu do 26 czerwca. /mk/

## Basen otwarty

Od soboty, 22 czerwca, mieszkańcy Kielc spragnieni wypoczynku nad wodą mogą korzystać z basenu letniego przy ulicy Szczecińskiej. Do dyspozycji miłośników pluskania się jest duży



50 metrowy basen i drugi mniejszy dla dzieci, a także boiska plażowe do siatkówki i piłki nożnej. W pierwszy weekend wakacji obiekt można odwiedzać bezpłatnie. Na co dzień za bilet ulgowy zapłacimy 20 złotych, natomiast za bilet normalny 25 złotych. Kompleks będzie czynny codziennie od 10 do 18. /mk/

## Kąpiele czas start

Zbliża się lato, a więc czas spędzania wolnych chwil nad wodą. Pierwszy zbiornik w naszym regionie zainaugurował sezon już 15 czerwca

reklama

– to zalew w Cedzynie. Są także pozytywne wyniki próbek wody z kilku miejsc w Świętokrzyskiem: mowa o Cedzynie Zachód, Wschód oraz kąpielisku Gutwin w Ostrowcu Świętokrzyskim. Z kolei od 22 czerwca sezon zacznie się na kąpielisku Bliżyn, Golejów, Piachy, Lu-



bianka, a także w Wilkowie i Morawicy. W sumie w województwie świętokrzyskim mamy 17 kąpielisk, w których woda badana jest na dziesięć dni przed oficjalnym początkiem letniego wypoczynku. /ar/

## Świątowali terytoriali

Żołnierze 10. Świętokrzyskiej Brygady Obrony Terytorialnej już po raz szósty obchodzili swoje święto. Z tej okazji w jednostce na kieleckiej Bukówce odbył się uroczysty apel wojskowy. Wręczono wyróżnienia i awanse na wyższe stopnie. Jak informuje porucznik Daniel Woś, oficer prasowy jednostki, święto brygady obchodzone jest w rocznicę powtórnego pochówku jej patrona, majora Eugeniusza Kaszyńskiego ps. „Nurt”. Jego prochy zostały sprowadzone z Anglii do Polski i złożone przy kapliczce na Wykusie w 1994 roku. Obecnie 10. ŚBOT liczy ponad dwa tysiące żołnierzy. /mk/



## Nasi strażacy najlepsi!

Reprezentacja województwa świętokrzyskiego jest najlepsza w Polsce. Nasi strażacy zdobyli mistrzostwo kraju w sporcie pożarniczym, w trakcie zawodów w Częstochowie (13 i 14 czerwca). Funkcjonariusze z naszego regionu wygrali konkurencję drużynową sztafeta 4x100 metrów, zajęli także drugie miejsce w ćwiczeniu bojowym. Uzyskane rezultaty we wszystkich czterech sprawdzianach sprawiły, że w klasyfikacji generalnej nasi sportowcy wywalczyli złote medale mistrzostw. Tym samym pojedą na międzynarodowe zawody, które zostaną rozegrane na Słowacji. /ar/



## Dali nadzieję

W kieleckim Pałacyku Zielińskiego odbyło się podsumowanie akcji charytatywnej „Pola nadziei 2023/2024”. Podczas kampanii wolontariusze zebrali blisko 200 tysięcy złotych. Pieniądze zostaną przekazane na rzecz hospicjum prowadzonego przez Caritas. – Dołączyłyśmy razem z koleżankami, gdy dowiedziałyśmy się, że możemy się zaangażować w wolontariat. Włączyliśmy się m.in. w organizację festynu w hospicjum – stwierdziła Ania z Zespołu Szkół Mechanicznych w Kielcach. Przez kolejne



## SERWIS OGUMIENIA

Miejskie Przedsiębiorstwo Komunikacji Sp. z o.o. w Kielcach, ul. Jagiellońska 92  
OFERUJEMY:

wymianę opon w profesjonalnych montażowniach  
sprzedaż opon do wszystkich typów pojazdów samochodowych  
prostowanie, piaskowanie i malowanie felg aluminiowych i stalowych  
naprawę ogumienia materiałami o najwyższej jakości  
pompowanie kół azotem  
komputerowe wyważanie kół na najnowocześniejszych urządzeniach  
sezonową przechowalnię ogumienia i kół

Od poniedziałku do piątku w godzinach 8.00 – 16.00, sobota 8.00 – 15.00  
Tel. 41 201 41 10 w. 325, 41 201 41 75

miesiące wolontariusze przeprowadzili szereg działań na rzecz inicjatywy, m.in. organizowane były kwesty, koncerty, turnieje, akcja „Serce dla hospicjum”. W kampanii uczestniczyło około tysiąca osób. /łc/

### Centrum otwarte

Biskup Kielecki Jan Piotrowski poświęcił Centrum Integracji Cudzoziemców, które mieści się przy ulicy Urzędniczej w Kielcach. Powstanie ośrodka to inicjatywa Stowarzyszenia Nadzieja Rodzinie. Projekt ruszył w lutym, wówczas



rozpoczął się gruntowny remont obiektu. Odnowiono kaplicę, świetlicę i warsztat krawiecki. Na korytarzu wydzielono miejsce pod kawiarenkę. Centrum działa pełną parą od kwietnia. Ośrodek powstał w miejscu Domu Polsko-Ukraińskiego, działającego od 2022 roku. /mł/

### Dwa znaki

W poniedziałek, 17 czerwca, obchodziliśmy wspomnienie liturgiczne św. brata Alberta Chmielowskiego. Tego dnia wierni parafii w Busku-Zdroju przeżywali odpust. Z tej okazji uroczystej sumie przewodniczył Biskup Kielecki Jan Piotrowski, który odsłonił dwa



nowe elementy wystroju świątyni. – Pierwszym z nich jest kamień węgielny, poświęcony przez św. Jana Pawła II. Został on umieszczony pomiędzy kawałkami drewna krzyża misyjnego, wkopanego w naszej parafii podczas

reklama

pierwszych misji świętych w 1984 roku – tłumaczył ks. Marcin Bąk, wikariusz. Drugim jest gablota z relikwiami świętego Brata Alberta. – One zostaną tam umieszczone na stałe. Każdy z modlących się w naszej świątyni będzie mógł oddawać cześć naszemu patronowi – dodał ks. Bąk /łc/

### Wdowy i dziewczice

Biskup Kielecki Jan Piotrowski powiększył grono dziewczic konsekrowanych. W sobotę, 22 czerwca, w kościele pw. Trójcy Świętej w Kielcach do grona siedmiu dziewczic konsekrowanych dołączyły dwie kandydatki. „Życie konsekrowane, w różnorodności jego form i charyzmatów, wniosło i wnosi wiele dobra w dzieje świata, Europy, Ojczyzny i Kościoła. W naszej diecezji cieszy się ono wszystkimi formami, w tym coraz bardziej rozkwitającymi tzw. formami indywidualnymi: dziewczice i wdowy konsekrowane, wdowiec konsekrowany oraz pustelnica”, czytamy w komunikacie Biskupa Kieleckiego. Z kolei w niedzielę, 30 czerwca, w kieleckiej katedrze do grona 26 wdów konsekrowanych dołączyły kolejne cztery. /łc/



### Sukces licealistki

Gabriela Kłosińska z Liceum Ogólnokształcącego w Miechowie została laureatką 28. Ogólnopolskiego Konkursu Wiedzy Biblijnej. Finał wydarzenia odbył się w Niepokalanowie pod hasłem „Poczuj radość Ewangelii”. Konkurs organizowany jest przez Stowarzyszenie Civitas Christiana. Nim uczestnicy dotarli do finału, przeszli przez dwa etapy – szkolny i diecezjalny. – Moje przygotowania polegały przede wszystkim na czytaniu i analizowaniu tekstów biblijnych. Po etapie pisemnym myślałam, że nie poszło mi zbyt dobrze. Udało się jednak dostać do pierwszej siódemki. Ostateczny wynik bardzo mnie ucieszył. Wszystko

dzięki ogromnemu wsparciu Ducha Świętego – mówi Radiu eM Kielce Gabriela Kłosińska i dodaje, że to Słowu Bożemu zawdzięcza zmianę w swoim życiu. /mł/

### Mundurowy dar serca

W kieleckim Areszcie Śledczym oddali krew przedstawiciele świętokrzyskich służb mundurowych. Stało się to w ramach ogólnopolskiej akcji „Mundurowy Dar Serca 2024”. Drogocennym darem podzielili się funkcjonariusze



i pracownicy Aresztu Śledczego w Kielcach, świętokrzyskiej policji, żołnierze Centrum Przygotowań do Misji Zagranicznych w Kielcach oraz pracownicy kieleckiej Straży Miejskiej. Akcje poboru krwi kieleckiej jednostki penitencjarnej odbywają się systematycznie już od 2015 roku. Dotychczas mundurowi oddali łącznie 470 250 ml krwi. - Chcemy propagować ideę honorowego dawstwa krwi i jednocześnie zwiększyć jej dostępność – mówi Marcjanna Pakuła, rzecznik AŚ w Kielcach. /mak/

### Nowy kierunek na UJK

Uniwersytet Jana Kochanowskiego w Kielcach podpisał umowę z Fundacją Nutricia. W jej myśl studenci kierunków medycznych będą kształceni w kierunku leczenia żywieniowego. Uczelni zostanie przekazany również specjalistyczny sprzęt. - Program będzie realizowany od przyszłego roku akademickiego. To na pewno wartość dodana do jakości kształcenia w Collegium Medicum. Kierunek lekarski, pielęgniarstwo, fizjoterapia, dietetyka są kluczowe, jeśli chodzi o Program Leczenia Żywieniowego. To ma przygotować przyszły personel medyczny do opieki nad pacjentami w sposób profesjonalny – mówił prof. Stanisław Głuszek, rektor UJK. /mak/

Kontakt z redakcją 41 349 50 23



**OKNA • DRZWI • ROLETKI • BRAMY**

**Wysoka jakość**

**w najlepszej cenie**

Kielce ul. Wspólna 6, tel. 515 015 563, biuro@abe.kielce.pl; www.abe.kielce.pl



# Odpucczywamy!

autor: Maciej Piętko

*To moment, na który czekali zarówno uczniowie, jak i dorośli: rozpoczynają się wakacje! Część z nas wyjedzie za granicę, choć i zostający w naszym regionie nie powinni się nudzić*

W tym roku wakacje oficjalnie rozpoczynają się 22 czerwca. Dłużej odpoczną między innymi maturzyści, którzy swoją łabę rozpoczęli tak naprawdę w dniu napisania ostatniego egzaminu dojrzałości. Dla wielu uczniów, ale i rodziców wakacje to eksycytujący czas, w który mogą wybrać się w wymarzoną podróż.

## TO MOŻE W CIEPŁE KRAJE?

W tym roku lato wyjątkowo nas rozpieszcza. Wysokie temperatury nastaly bardzo szybko, a krótkie spodenki mogliśmy założyć już w majówkę. Mimo wszystko wielu kielczan decyduje się na jeszcze gorętsze klimaty. Sprawdziliśmy, jakie kierunki wybierają.

– Pewnie nie będzie to dla nikogo zaskoczeniem jeśli powiem, że najbardziej popularnym kierunkiem jest Turcja. Na drugim miejscu Grecja, a na trzecim praktycznie łeb w łeb idą Egipt i Hiszpania. Te cztery kierunki wybierane są zdecydowanie najczęściej – wyjaśnia Marcin Salwa z biura podróży „Itaka”.

Kielczanie, którzy decydują się na te destynacje wybierają je głównie z powodu... hoteli. W wymienionych wcześniej krajach znajdziemy wiele placówek oferujących wakacje all inclusive, które dla części osób są wręcz wymogiem przy wakacyjnym wyjeździe.

Wielu z nas decyduje się też na wykup wczasów przez internet. Dane ze strony wakacje.pl pokazują zainteresowanie podobnymi krajami - Turcja, Grecja, Egipt - choć internauci znacznie częściej niż na Hiszpanię decydują się na Tunezję. A jaki jest koszt takich wyjazdów?

– Tak naprawdę trudno to uśrednić. Jeśli mówimy o okresie typowo wakacyjnym, ceny są odrobinę wyższe. Przykładowo w Turcji hotele z najwyższej półki kosztują około 3500 złotych za osobę dorosłą. Trochę droższa jest Grecja. Oczywiście są też bardziej egzotyczne kierunki, takie jak Wyspy Zielonego Przylądka czy Zanzibar, a tam ceny są już

reklama

**ZTM**  
ZARZĄD  
TRANSPORTU  
MIEJSKIEGO  
W KIELCACH

## INFORMUJE

W okresie wakacyjnym w związku z mniejszą liczbą pasażerów zostaną wprowadzone (w dwóch etapach) czasowe zmiany w funkcjonowaniu komunikacji miejskiej.

- od soboty **22 czerwca 2024 roku dla linii 4, 5, 21, 30, 36, 102, 107**

- od soboty **29 czerwca 2024 roku dla linii 8, 13, 34, 35, 46, 114**. Dodatkowo zostaje **zawieszane kursowanie autobusów linii 104**, a trasa linii autobusów **F i Z** zostaje wydłużona do przystanku **Cedzyna zalew**.

03/ZTM/2024

znacznie wyższe i mogą oscylować wokół sześciu tysięcy złotych – wylicza Marcin Salwa.

Wakacje za granicą to więc ogromna przyjemność, ale często też spory koszt.

### W ŚWIĘTOKRZYSKIM TEŻ JEST CO ROBIĆ

Nudzić nie powinni się również ci, którzy zdecydują się pozostać na terenie województwa. W naszym regionie jest bowiem wiele miejsc, które od lat cieszą się ogromnym zainteresowaniem.

– Bardzo popularny jest Zamek Królewski w Chęcinach, ale także Bałtów. W Pacanowie znajdziemy mnóstwo atrakcji dla najmłodszych, również na świeżym powietrzu – mówi Jadwiga Gawior z Regionalnego Centrum Informacji Turystycznej.

Jeśli odwiedzą was znajomi bądź rodzina spoza regionu, to bez wątpienia istnieje u nas kilka miejsc, którym możecie się pochwalić.

– Polecamy odwiedzenie Łysej Góry. Można tam pospacerować po Puszczy Świętokrzyskiej oraz wczuć się w unikalny, baśniowy klimat naszego województwa. Jakiś czas temu został otwarty Park Legend w Nowej Słupi i to też jest ciekawe miejsce – dodaje Gawior.

Kilka tygodni temu pisaliśmy o zbliżającym się początku sezonu kąpielowego. Rozpocznie się lada dzień, a niektóre zbiorniki już oficjalnie go zainauguowały. Jako pierwszy (15 czerwca), sezon rozpoczął zalew w Cedzynie. Z kolei od 22 czerwca, można bezpiecznie wypoczywać na kąpielisku Bliżyn, Golejów, Piachy, Lubianka, a także w Wilkowie i Morawicy. Przypomnimy, że w województwie świętokrzyskim mamy w sumie 17 kąpielisk.

### W MIEŚCIE NIE MA NUDY

Jak co roku kieleckie instytucje kulturalne przygotowały wiele atrakcji, szczególnie dla najmłodszych.

– 24 czerwca rozpoczniemy pierwszy turnus zajęć wakacyjnych dla dzieci i młodzieży. Zaplanowaliśmy ćwiczenia plastyczne, praktyczno-techniczne, literackie oraz gry, zabawy i eksperymenty. Od 8 do 14 lipca w KCK odbędą się Wakacje z Musicałem „Kolumbowie wszech czasów”. Profesjonalni instruktorzy poprowadzą zajęcia: w studiu nagrań, z emisji głosu, teatralne, choreograficzne i współpracy scenicznej.

Przygotowany musical zostanie zaprezentowany dwukrotnie - 31 lipca w Kielcach i 1 sierpnia w Warszawie – mówi Anita Michalczyk z Impresariatu Kieleckiego Centrum Kultury. Wiele planów na wakacje ma również Wojewódzki Dom Kultury.

– Przygotowaliśmy między innymi „Kreatywne Lato z WDK” czyli warsztaty w formie półkolonii, trwające od godziny 8 do 16. Zapraszamy wszystkie dzieci od 6. do 11. roku życia. Łącznie zaplanowaliśmy sześć tygodni różnych atrakcji. Nie zabraknie też dobrej muzyki. W wakacje odbędą się koncerty finałowe naszego konkursu „Wygraj Koncert”. Ostatecznie komisja wybrała trzech laureatów, a pierwszy wystąpi już 19 lipca. Wstęp na to wydarzenie będzie bezpłatny – informuje Tomasz Bracichowicz, kierownik działu promocji WDK.

Ciekawy powrót do przeszłości zaplanowało z kolei Muzeum Zabawek i Zabawy w Kielcach.

– Specjalnie dla zainteresowanych przedłużyliśmy wystawę „Miniaturowy świat wielkich rzeczy”. Chętni mogą też zapisać się na warsztaty, podczas których będziemy bawić się eksponatami. Z kolei na całe wakacje, czyli od 2 lipca do 1 września, uruchamiamy wystawę „Oldskulowe gry wideo”. Można więc przyjść, zagrać, przetestować stare gry i zobaczyć, czy dalej bawią – zachęca Przemysław Krystian, rzecznik prasowy Muzeum Zabawek i Zabawy.

Ci, którzy czas wolą spędzać na świeżym powietrzu również będą mieli co robić. W Kielcach i okolicach jest przecież wiele pięknych położonych tras rowerowych. Takie szlaki znajdują się między innymi w okolicach Karczówki, Bruszni, Grabiny czy Wietrzni. Trasy rowerowe znajdziemy też na Białogonie oraz przy ulicy Hubalczyków. Z kolei ci, którzy zechcą wybrać się w dalszą podróż rowerową, mogą pojechać do dębu „Bartek”. W październiku zeszłego roku otworzono bowiem malowniczą trasę do Zagnańska, która liczy około 11 kilometrów. ◀

reklama



**OKNA I DRZWI  
NA KAŻDĄ KIESZEŃ**

Kielce ul. Mielczarskiego 63  
tel. 662 291 099  
a.bednarczyk@abe.kielce.pl;  
www.abe.kielce.pl

Kielce ul. Wspólna 6,  
tel. 515 015 563, tel. 41 366 14 16  
biuro@abe.kielce.pl  
www.abe.kielce.pl

01/ABE/2024

reklama

**OKNA • DRZWI • BRAMY • DACHY**



**promocje  
letnie!!!**

**PETECKI** Okna | Drzwi | Fasady  
Bramy | Rolety

**KIELCE, ul. BAT. CHŁOPSKICH 77, tel. 660 682 329**

JK 09-06-2024

# Targi Kielce wybudują halę

14 czerwca podczas konferencji prasowej na terenie Targów Kielce szefostwo spółki zapowiedziało budowę nowej hali. W inwestycji ma pomóc miasto, a budynek powstanie na placu niedaleko Zachodniego Terminalu.



autor: Maciej Piętka

Andrzej Mochoń, prezes Targów Kielce, stwierdził, że planowana rozbudowa to kolejny z kamieni milowych, który pomoże firmie w rozwoju. Kielecki ośrodek wystawienniczy chciał wybudować nową halę już w 2019 roku. Wtedy na przeszkodzie stanęły kwestie finansowe i... covid. Targom ciągle brakuje jednak powierzchni handlowej. Inwestycja jest więc koniecznością.

– Jeśli rozpoczniemy ją teraz, mamy szansę na ukończeniu etapu projektowania do maja przyszłego roku. Dzięki temu po naszych ostatnich targach wiosennych, czyli Plastpol-u, będziemy mogli rozpocząć prace budowlane. Przy założeniu, że potrwać one ponad rok, do otwarcia Salonu Przemysłu Obronnego w 2026 roku przystąpimy już z nową halą – stwierdził Andrzej Mochoń.

Swoją udział przy budowie będzie miało również miasto Kielce, które zapewni wsparcie finansowe.

– To najważniejsza inwestycja Targów od lat. Tylko w ubiegłym roku w organizowanych tu imprezach wzięło udział pięć tysięcy firm. 320 tysięcy osób odwiedziło Targi jako uczestnicy, a przecież większość z nich jest spoza regionu. To turyści gospodarczy, którzy przyjechali też zobaczyć nasze miasto i region – podkreślała Agata Wojda, prezydent Kielc.

Koszt inwestycji wyniesie od 70 do 95 mln zł. Ostateczna wartość przedsięwzięcia będzie uzależniona od wyniku przetargu. ◀

## Doczekali się ronda

Nowe rondo na osiedlu Ostra Górka w Kielcach nosi imię 2. Korpusu Polskiego. Uroczystego odsłonięcia nazwy dla zbiegu ulic Poligonowej, Monte Cassino i generała Władysława Andersa, dokonali 13 czerwca przedstawiciele władz miasta, a także członkowie Stowarzyszenia Ochrony Dziedzictwa Narodowego w Kielcach oraz młodzież z kieleckich szkół.

Anna Myślińska, jedna z inicjatorek przedsięwzięcia, podkreśla, że upamiętnienie w ten sposób polskich bohaterów jest rzeczą naturalną. – Wszystkim ulicom na osiedlu Ostra Górka patrolują osoby związane z wojskiem i II wojną światową. To rondo łączy fizycznie ulicę Monte Cassino z ulicą Generała Andersa. Ponadto w maju obchodziliśmy okrągłą 80. rocznicę bitwy pod Monte Cassino, która jest niezwykle ważna w historii polskiej wojskowości – mówi.

Rondo poświęcił biskup Marian Florczyk, który zaznacza, że zdobycie przez żołnierzy generała Andersa klasztoru na Monte Cassino odznaczało się wyjątkowym bohaterstwem i odwagą. – Tego typu wydarzenia, jak nadanie imienia dla ronda, poza upamiętnianiem bohaterskich żołnierzy pozwala przypomnieć o tym, że w bitwie pod Monte Cassino uczestniczyli również mieszkańcy Kielc i regionu – dodaje Zbigniew Kowalski, prezes Stowarzyszenia Rekonstrukcji Historycznej 4 Pułku Piechoty Legionów w Kielcach. Jedną z najwybitniejszych postaci zwią-

zaną z Kielcami w 2. Korpusie Polskim był Gustaw Herling-Grudziński, który za zdobycie włoskiego klasztoru na Monte Cassino został odznaczony orderem Virtuti Militari.

Przypomnijmy: 18 maja 1944 roku oddziały 2. Korpusu Polskiego pod dowództwem generała Władysława Andersa zdobyły ruiny klasztoru na Monte Cassino. W natarciu na wzgórze zginęło 923 polskich żołnierzy, a 2931 zostało rannych. ◀



autor: Michał Kita

# Hospicjum już działa

*Pierwsze w regionie hospicjum stacjonarne dla dzieci od urodzenia do 18. roku życia już działa. Jest przeznaczone chorych, ale też dla ich rodzin, by wesprzeć je w trudnej sytuacji i cierpieniu. Podobnie jak to dla dorosłych, jest prowadzone przez Caritas Diecezji Kieleckiej*

autor: Maria Karyś

Jak wyjaśnia Angelika Steciak, koordynator ds. hospicjum dla dzieci w Kielcach, powstało ono z potrzeby troski.

## POZOSTAWIANE Z POWODU CHOROBY

- Jesteśmy rodzicami adopcyjnymi. Najpierw zaproponowano nam telefonicznie adopcję dziecka z zespołem Downa i z szeregiem wad towarzyszących. Mimo, że niecierpliwie czekaliśmy na tę formę rodzicielstwa, ów telefon nie był pozytywny, ponadto obarczony niepewnością i lękiem ze strony ośrodka, że dla dziecka, które jest chore, nie znajdzie się opiekun. Dziś, będąc rodzicami dziecka z wadami genetycznymi, patrzymy z niepokojem, jak inne są pozostawiane ze względu na swoje choroby. Z troską o najsłabszych zapoczątkowaliśmy więc otwarcie hospicjum dla dzieci w Kielcach – opowiada.

To miejsce dla najmłodszych cierpiących na nieuleczalne choroby, u których nie może być czasowo lub stałe prowadzona opieka i leczenie w warunkach domowych. Dziecko kierowane do hospicjum powinno mieć rozpoznaną jedną z przypadłości kwalifikujących do przyjęcia oraz posiadać opinię, że zakończono leczenie przyczynowe.

- To miejsce gdzie rodzina otrzyma wsparcie psychologiczne, ale też pomoc medyczną i pielęgniarską – wyjaśnia Angelika.

## TRUDNE PRZYPADKI

Ksiądz Stanisław Słowik, dyrektor Caritas, wyjaśnia, że hospicjum jest miejscem wspomaganie i podtrzymywania kruchej życia w jego końcowym etapie.

- W takim ośrodku mamy do czynienia z małymi pacjentami. Dziećmi czasem kilkumiesięcznymi, kilkuletnimi, najczęściej z wadami wrodzonymi, które nie mają szans na wyleczenie. Chcemy wspierać w tym trudnym okresie i małych pacjentów, i ich rodziny. Rodzice najczęściej chcą się opiekować swymi pociechami, ale często są to tak trudne medycznie przypadki, że w warunkach domowych po prostu się nie da tej opieki zapewnić i właśnie wtedy hospicjum przychodzi z pomocą – mówi.

Potrzeby tutaj są bardzo podobne do tych w hospicjum dla dorosłych.



- Po pierwsze: zapewnienie personelu. Ten etap w głównej mierze mamy za sobą – kontynuuje ksiądz Słowik. - Na tę chwilę jest ułożony grafik, który gwarantuje zapewnienie ciągłości opieki, ale niestety, dość napięty. Dlatego chętnie widzielibyśmy jeszcze kilka osób, które zechciałyby dołączyć do naszego zespołu. Po drugie: trzeba zapewnić różnego rodzaju leki, środki opatrunkowe, czyli to, co potrzebne w pielęgnowaniu dzieci. Po trzecie: należy zorganizować funkcjonowanie hospicjum w całej strukturze placówki im. Św. Matki Teresy z Kalkuty na Czarnowie. Liczymy, że to się w miarę szybko poukłada. Wciąż będzie aktualna kwestia wymiany oraz uzupełniania wyposażenia. Już zapewniliśmy najbardziej potrzebne elementy. Ale każdy pacjent jest specyficzny, bywa, że ma potrzeby dodatkowe. Kiedy będziemy mieli te osoby pod opieką, wtedy będziemy wiedzieć co jeszcze się przyda – mówi ksiądz Słowik.

## POMAGA MŁODZIEŻ

Miejsce już jest gotowe na przyjęcie pierwszych pacjentów. Niestety, koszty stale rosną.

- Już teraz widać, że będzie brakować pieniędzy na bieżące funkcjonowanie. Kontrakt z Narodowym Funduszem Zdrowia jest zbyt niski, dlatego uciekamy się do różnego rodzaju zbiórek - wyjaśnia ksiądz dyrektor. Dodajmy, że młodzież z naszego regionu chętnie włącza się w działania na rzecz hospicjum, między innymi w ramach akcji „Poła nadziei”. Podczas tegorocznej kampanii, wolontariusze zebrali blisko 200 tysięcy złotych. Swoją cegiełkę na ten cel może dołożyć każdy z nas. Finansowego wsparcia można udzielić podczas Marszu dla Życia i Rodziny, gdzie również zostanie przeprowadzona zbiórka na rzecz chorych.◀



autor: Aleksandra Rękas

*To jeden z przejawów leśnego szkodnictwa, który budzi społeczne oburzenie. Użytkownicy crossów i motocykli szukają adrenaliny, za nic mając przepisy – zauważają leśnicy, którzy wciąż zmagają się z problemem nielegalnych wjazdów do lasów. Ale nie tylko oni*

# Policja ma na nich bat?

Użytkowników wspomnianych pojazdów można spotkać na terenach leśnych niemalże cały rok. Tym samym przeszkadzają spacerowiczom, grzybiarzom i osobom, które chcą po prostu odpocząć. Bez hałasu.

## POMAGAJĄ MOTOCYKLE I PATROLE

Niestety, z obserwacji służb wynika, że w ciągu kilku ostatnich lat korzystających z tego typu sprzętów znacznie przybyło. Część pojazdów jest niezarejestrowana, nie posiada też znaków, które mogłyby pomóc w identyfikacji. Ale swój oręż mają i policjanci.

- Posiadamy nowoczesne motocykle, dzięki którym możemy wjechać do lasu i poruszać się po trudnym terenie w trakcie interwencji. Zjawisko nielegalnych „wycieczek” do lasów to problem, z którym zmagamy się wraz z leśnikami, regularnie organizujemy więc wspólne patrole – mówi podkom. Damian Janus z zespołu prasowego świętokrzyskiej policji.

Jak przypomina funkcjonariusz, zakazane jest nie tylko poruszanie się po lesie, ale i parkowanie pojazdów na terenach leśnych. A za łamanie przepisów grożą mandaty.

- Taką karę może nałożyć policjant oraz strażnik leśny. Trzeba liczyć się z mandatem do nawet pięciuset złotych. Warto też pamiętać, że gdy sprawa trafi do sądu, kara może być znacznie bardziej dotkliwa – podkreśla policjant.

Dodatkowy mandat możemy otrzymać również, gdy wjeżdżając do lasu, zniszczymy roślinność. Kara wtedy będzie dwukrotnie wyższa.

## ŻĄDNI ADRENALINY

Jak zauważają leśnicy, sprawcy takich wykroczeń przeważnie szukają mocnych wrażeń, mając za nic formy ochrony

przyrody. Jednocześnie są zagrożeniem dla spacerowiczów czy biegaczy.

- To poważny problem, a nie da się ukryć, że ci ludzie są w stanie wjechać na tych pojazdach niemalże wszędzie. Oczywiście we współpracy z policją organizujemy akcje, by przeciwdziałać takim wjazdom do lasów. Pilnujemy terenów leśnych także w godzinach wieczornych i w dni wolne od pracy – przypomina Paweł Kosin z Nadleśnictwa Daleszyce. Gdzie najczęściej można obserwować tego typu zachowania? - Motocrossowców widzimy na przykład w Paśmie Zgórskim, Paśmie Dymińskim, a także w lasach między Sukowem a Borkowem – dodaje Kosin.

W walce z nielegalnymi przejazdami po lasach, leśnicy dysponują coraz lepszymi środkami, na przykład kamerami termowizyjnymi, foto-pułapkami. Z kolei policjanci w trakcie patroli korzystają także ze specjalistycznego drona. Takich kontroli nie brakowało już w tym roku.

- Należy podkreślić, że osoby, które quadami oraz motocyklami poruszają się po lesie, stanowią realne zagrożenie bezpieczeństwa dla tych, którzy do wypoczynku wybrali zielone tereny. W trakcie działań patrole ruszyły w wytypowane rejony, aby sprawdzić, czy w danym miejscu nie dochodzi do łamania przepisów w zakresie nieuprawnionego wjazdu do lasu czy kierowania pojazdem niedopuszczonym do ruchu – mówi mł. asp. Małgorzata Perkowska-Kiepas z KMP w Kielcach.

\*\*\*

Warto dodać, że wjeżdżając do lasu na motocyklach, ich użytkownicy niszczą szczególnie runo leśne i glebę. Płoszone są też zwierzęta, które w mniej dostępnych miejscach często mają swoje ostoje. Użytkownicy pojazdów nierzadko zostawiają po sobie również na terenach leśnych śmieci. ◀

# Z Bielin do Burkina Faso – wspomóżmy naszego misjonarza



ks. Dariusz Sala udziela sakramentu chrztu w parafii św. Faustyny w Burkina Faso

To jest już mój 6 rok w Burkina Faso a 11 w Afryce, przez 5 lat pracowałem na Wybrzeżu Kości Słoniowej. Od września 2019 roku pracuje w parafii pw. Świętej Faustyny Kowalskiej w Archidiecezji Ouagadougou w Burkina Faso. Na terenie parafii znajduje się także kaplica nazwana Sanktuarium Miłosierdzia Bożego. Obszar Parafii obejmuje 147 km<sup>2</sup>, dla porównania Świętokrzyski Park Narodowy to obszar 76 km<sup>2</sup>, jest prawie dwa razy mniejszy. Na terenie Parafii obsługujemy duszpastersko 15 wiosek i 33 wspólnoty chrześcijańskie tzw. CCB. Od początku parafii liczba mieszkających na jej terenie wzrosła o ok 5000. Na terenie parafii aktualnie mieszka już ok 130 000 ludzi, 20% to katolicy. Można powiedzieć, że mamy ok. 25 000 parafian.

Dzięki pomocy Biskupowi Kieleckiemu Janowi Piotrowskiemu oraz wiernym diecezji kieleckiej i wielu organizacji kościelnych udało dokończyć budowę domu. Dokładnie od roku mieszkamy już u siebie w tym właśnie domu obecnie jesteśmy w trakcie realizacji drugiego domu, a ten w którym obecnie mieszkamy ma służyć jako dom formacji dla kandydatów z Burkina Faso i Wybrzeża Kości Słoniowej, którzy chcą zostać księżmi. W perspektywie trzeba będzie wybudować także salki katechetyczne dla dzieci.

Dużym projektem, który się rozwija w Burkina Faso jest Adopcja serca. Na dzień dzisiejszy w Adopcji serca mamy ponad 700 dzieci. Rodziny angażują się by co miesiąc przesyłać pieniądze na konkretne dziecko, które otrzymuje konkretną pomoc. Jest to naprawdę duże wsparcie dla dzieci i ich rodziców, których nie stać na opłacenie szkoły, a bardzo często także na podstawowe potrzeby takie jak jedzenie, ubrania, nie wspominając o opiece zdrowotnej. Bardzo często rodziny przygotowują tylko jeden posiłek w ciągu dnia. Najtrudniej jest przetrwać w porze suchej, która trwa w Burkina Faso 9 miesięcy, w niektórych regionach już w połowie okresu suszy brakuje żywności.

Od ponad roku w Burkina Faso rządzi wojsko. Sytuacja polityczna i ekonomiczna od kiedy tam jestem jest coraz gorsza.

Prawie codziennie słyszy się o atakach terrorystycznych, które głównie są na północy kraju. Rok temu atakowane były wioski. Dzhadyści chcą by chrześcijanie nawrócili się na islam pod groźbą śmierci. Wiele ludzi ucieka opuszczając swoje domy by ratować swoje życie. Niestety prawie codziennie słyszy się o nowych ofiarach Obecnie mówi się o 2 mln uchodźców i ta liczba wciąż rośnie. Na terenie naszej parafii znajduje się także obóz dla uchodźców, w który przebywa aktualnie ponad 600 osób głównie kobiety i dzieci. Potrzebna jest żywność, leki, mleko dla dzieci i ubranka. Dzięki pomocy Caritas Polska Fundacjom pomocy ludzi dobrej woli, którzy są wrażliwi na biedę drugiego człowieka udaje się regularnie dostarczać tam żywność, środki czystości i leki. W tym roku udało nam się wybudować kościół pw Świętego Pawła, budowę rozpoczęto w 1998 r kiedy objęliśmy parafie były tylko mury kościoła. Teraz brakuje ławek i wyposażenia świątyni aby można było konsekrować świątynię. W planach jest też Budowa Sanktuarium Miłosierdzia Bożego.

Kochani bardzo serdecznie Wam dziękuję za modlitwę i pomoc materialną. Ja z mojej strony obiecuje modlić się za Was polecając was Bożemu Miłosierdziu, przez wstawiennictwo świętej Siostry Faustyny. Niech Bóg Wam błogosławi.

**Ks Dariusz Sala**

**Pallotyn misjonarz w Burkina Faso**

– pochodzę z parafii Bieliny diecezja kielecka

**pomoc dla ks. Dariusza Sali można przekazywać na**

**Misyjne Dzieło Diecezji Kieleckiej:**

**40 1240 1372 1111 0010 6117 7623  
(wsparcie dla ks. Dariusza)**

Dziękujemy.

# Jedzmy zdrowy chleb

**Kluczem do zdrowej diety i żywienia jest wybór odpowiedniego pieczywa. Takie znajdziemy m.in. w Piekarni R. Dobrowolski, która od prawie osiemdziesięciu lat oferuje swoje produkty kielczanom**

To najstarsza piekarnia w Kielcach.

– Kochamy to, co robimy i to nam daje siłę. Cieszymy się, że wytwarzamy dobry produkt, który ma właściwości prozdrowotne. To nas napędza. Ważna jest również determinacja, radość i to, że nasza praca ma sens. Jesteśmy zmotywowani, bo nasz produkt klienci doceniają – mówi Halina Dobrowolska, współwłaścicielka firmy.

## ŻYTNI I ZDROWY

Oczkiem w głowie piekarni jest chleb żytni kielecki, wpisany na listę produktów tradycyjnych i laureat wielu nagród. Ten i wiele innych rodzajów pieczywa wypiekanych jest tam w tradycyjny sposób.

– Nasz chleb powstaje na bazie świeżego kwasu, który robimy codziennie. To podstawa chleba żytniego. Dodajemy go również do chleba mieszanego. To skomplikowana fermentacja, wymagająca dużej wiedzy i doświadczenia. Nie zawsze się to jednak sprawdza, bo na przykład gwałtowna zmiana pogody i ciśnienia wszystko komplikuje i trzeba zastanawiać się, jak ten kwas uratować. Jest on bowiem wartościowy jedynie przez godzinę – dodaje nasza rozmówczyni.

Oczywiście nie byłoby tak smacznego końcowego efektu bez ciężkiej pracy piekarzy, którzy w trudnych warunkach wkładają swoje siły i serca, aby klienci mogli cieszyć się pysznym pieczywem.

– Jesteśmy małą, rzemieślniczą piekarnią. Wszystko robimy ręcznie. Do pieca pieczywo zasadzamy łopatami, tak jak to było za czasów naszego dziadka. Nie mamy garowni pozwa-

lających na to, aby chleb urosł szybciej i nie dodajemy żadnych spulchniaczy oraz polepszaczy. Wszystko jest tradycyjne. To bardzo trudne dla pracowników, bo temperatura w piekarni sięga czasami 50 stopni Celsjusza – wyjaśnia Halina Dobrowolska.

## KLIENCI WIDZĄ RÓŻNICĘ

Najstarsza piekarnia w Kielcach to doskonale znany adres wszystkim, którzy cenią sobie zdrowe pieczywo. Z roku na rok rośnie liczba świadomych konsumentów zwracających uwagę na to, jaką jakość ma spożywany przez nich produkt. Na nasze zdrowie bardzo pozytywnie wpłynie ciemne pieczywo.

– Bazą pieczywa żytniego jest wielofazowy kwas, który unieszkodliwia mykotoksyny zawarte w zbożach. Oprócz tego rozbija sole kwasu fitynowego, które blokują wchłanianie witamin. Jedzą dostarczamy kwas mlekowy, który pięknie reguluje pracę jelit – podkreśla współwłaścicielka piekarni.

Firma działa nieprzerwanie od 1946 roku. Założył ją Edward Stasiński, żołnierz Września 1939 roku, a zarazem dziadek obecnych właścicieli. Piekarnia mieści się przy ulicy 1 Maja 86B w Kielcach.

– Często rozmawiam z klientami odwiedzającymi nasze punkty i okazuje się, że coraz częściej interesują się właściwym odżywianiem i spożywaniem dobrego jakościowo pieczywa. Sporo młodych osób wie, że od tego może zależeć ich zdrowie. Staram się też uświadamiać naszych klientów – przyznaje Halina Dobrowolska. ◀



# Dziki Róże rozdane

W Teatrze im. Stefana Żeromskiego w Kielcach rozstrzygnięto 32. Plebiscyt Publiczności „O Dziką Różę”. Widzowie, kieleckie redakcje oraz władze i stowarzyszenia wybrali najlepszy spektakl i aktorów sezonu 2023/2024.

Spośród siedmiu premier, które mogliśmy obejrzeć w ostatnich miesiącach, kieleckiej publiczności najbardziej do gustu przypadły „Krwawe gody” Federica Garcii Lorki, w reżyserii Kuby Kowalskiego. Drugie miejsce zajęło przedstawienie „Helgi, syn Jóna”, a trzecie „Nie wszyscy pójdziemy do raju”. Za najlepszą aktorkę sezonu widzowie uznali Klaudię Janas, która wyprzedziła Beatę Pszeniczną oraz Ewelinę Gronowską. Z kolei wśród panów zwyciężył Dawid Żłobiński. Za jego plecami uplasowali się Wojciech Niemczyk oraz Łukasz Pruchniewicz. O takim rezultacie zdecydowały łącznie 862 głosy, w tym 557 w systemie online i 305 na kuponach.

Jednak według gustu kieleckich dziennikarzy zwyciężył monodram „Bez nadziei”, a w głosowaniu bez podziału na aktorki i aktorów wygrała autorka przedstawienia, Ewelina Gronowska.

Wyróżnienia przyznały także kieleckie redakcje, a także przedstawiciele różnych społeczności, m.in. władz i uczelni. Redakcja Radia eM Kielce postanowiła w tym roku wyróżnić Andrzeja Platę. Aktor urzekł nas swoim szerokim wachla-



rzem umiejętności. Artysta, który kieleckiej publiczności kojarzy się głównie z rolami komediowymi, stworzył ciekawą kreację – brata Maxa – w przedstawieniu „Niko, czyli prosta zwyczajna historia”.

Galę finałową zakończył koncert Natalii Przybysz. ◀

autor: Łukasz Czerwiak

## Dzieje się w Powiecie Kieleckim!



foto. ks. Tomasz Lis

Muzyka ludowa, dziedzictwo kulturowe i wyśmienita regionalna kuchnia – to tylko niektóre z atrakcji, które czekają na mieszkańców regionu. W powiecie kieleckim organizowane są liczne imprezy kulturalne, które promują nasze dziedzictwo i integrują lokalną społeczność.

Już 7 lipca odbędzie się „Konkurs na Najsmaczniejszą Potrawę Powiatu Kieleckiego”. Impreza ta będzie miała miejsce w Bodzentynie na tzw. „Małej Targowicy”. To wyjątkowe wydarzenie kulinarne przyciąga dziesiątki KGW, przedstawiciele gospodarstw agroturystycznych oraz mieszkańców powiatu kieleckiego. Tematem przewodnim konkursu są nadziewane potrawy.

28 lipca na Świętym Krzyżu zostanie zaprezentowane widowisko plenerowe o tytule „Opowieść jako żywa... Pielgrzymka króla Władysława

Jagielli na Święty Krzyż”. To wydarzenie nawiązuje do licznych pielgrzymek króla do najstarszego polskiego sanktuarium, które odwiedził między innymi przed bitwą z Krzyżakami.

Wśród imprez cieszących się od lat ogromnym zainteresowaniem jest „Powiatowy Przegląd Zespołów Folklorystycznych i Solistów”, który odbędzie się 4 sierpnia w Chmielniku. Poprzedzają go eliminacje, pierwsze już za nami, kolejne odbędą się 23 czerwca w Ciekotach w gminie Masłów. Na scenie zaprezentuje się ponad 30 zespołów ludowych i solistów. A na zakończenie wakacji tradycyjnie zapraszamy na Powiatowe Święto Plonów, które odbędzie się 25 sierpnia w gminie Łopuszno. Tego dnia, wspólnie z gminami podziękujemy rolnikom za trud ich całorocznej, ciężkiej pracy na roli i wspaniałe plony, którymi możemy się cieszyć na naszych stołach. Planujemy także kolejną odsłonę dobrze znanej i lubianej przez Państwa imprezy Festiwalu „Smaków Babiego Lata”. W kalendarzu imprez jest też kilka turniejów sportowych – zaprasza Tomasz Pleban.

Starosta kielecki, Tomasz Pleban:  
- W kalendarzu imprez powiatu kieleckiego znajdują się wydarzenia, które nie tylko podtrzymują tradycję ludowego muzykowania i śpiewu, ale także umożliwiają artystyczną konfrontację zespołów folklorystycznych i solistów. Ponadto, organizowane są wydarzenia promujące regionalną kuchnię i pielęgnujące dziedzictwo historyczne oraz wartości chrześcijańskie.



PM/PK/01/2024

# Kolejna przygoda uczniów ZSM Kielce



**WIEDŃ.** Z czym kojarzy się to miasto? Walce Straussa, Sobieski i husaria – jasne! Coś jeszcze? serniki i sznycel po wiedeńsku! Ale czy także najnowsze technologie motoryzacyjne, elektryczne samochody, oszczędne napędy, dbałość o środowisko?! Uczniowie mogli bezpośrednio o tym się przekonać odbywając tam swoje praktyki zawodowe dzięki realizacji przedsięwzięcia „**Motoryzacja bez granic. Szkolenie praktyczne uczniów ZSM Kielce w przedsiębiorstwach zagranicznych**” nr 2023-1-PL01-KA122-VET-000129908 w ramach projektu

„**Zagraniczna mobilność edukacyjna uczniów i absolwentów oraz kadry kształcenia zawodowego**” współfinansowanego przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego+, w Programie Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027 realizowanego na zasadach Programu Erasmus+.

Poza wiedzą zawodową, mogli oni poznać miasto i jego atrakcje, zwiedzić Hofburg, spędzić dzień na Praterze, a także spotkać chętnych do współpracy sympatycznych i przyjaznych ludzi...

**Przeczytajcie co oni sami o tym piszą...**

Na wyjeździe do Wiednia wiele się nauczyłem. 3 tygodnie spędzone bez rodziców nauczyły mnie samodzielności. Praca za granicą to wielkie wyzwanie które polepszyło moje umiejętności językowe, a pomoc doświadczonym mechanikom udoskonaliła moje umiejętności zawodowe. Wiedeń to naprawdę piękne miasto i nadal cieszę się że miałem możliwość zwiedzić to miejsce. Komunikacja miejska w tym miejscu to dla mnie coś niesamowitego i nie mogłem się nadziwić jak jest to dobrze zorganizowane. Myślę że wyjazd był mi potrzebny, nic nie zabierze mi doświadczenia które nabyłem. Naprawdę cieszę się że mogłem wziąć udział w takim projekcie i polecam każdemu który kiedykolwiek będzie miał okazję uczestniczyć w projekcie o takim charakterze.

Jakub Pająk 3S3F

Podczas realizacji projektu bardzo podobał mi się czas spędzony na wycieczkach, ale i również w pracy. Czuje się usatysfakcjonowany ze względu na podjęcie decyzji o wyjeździe na praktyki do Wiednia. Nabrałem nowego doświadczenia takiego jak samodzielność pracy w zakładzie jak i również nawiązanie nowych relacji międzynarodowych.

Wiktor Socha 3S2G

Praktyki w Wiedniu były bardzo ciekawe, uczące samodzielności życia, pracy w warsztacie samochodowym oraz wzmocniły więzi między moimi rówieśnikami. Miasto pod względem turystyki jest bardzo piękne, ciekawe oraz wy-



soko rozwinięte. Poznałem także kulturę jaka tam panuje, różnorodność społeczeństwa oraz zwyczaje mieszkańców. Zwiedziłem wiele nowych miejsc oraz spróbowałem lokalnych potraw. Podsumowując wyjazd bardzo mi się podobał z chęcią przeżyłbym to jeszcze raz.

Mikołaj Ramiączek 3S3F

Wyjazd do Wiednia był niesamowitym przeżyciem, którego nie zapomnę. Dzięki niemu poznałem wiele osób z zagranicy i zapoznałem się z ich kulturą, na zajęciach praktycznych zdobyłem dużo wiedzy która przyda mi się w moim zawodzie, zwiedziłem wiele miejsc które naprawdę były piękne, poduczyłem się języka obcego.

Bartosz Patyński 3S2G.

KW 10-06

## Zadowolający spadek bezrobocia w powiecie

**Stopa bezrobocia w powiecie kieleckim wynosi 6,7 % - jak wynika z ostatnich danych Głównego Urzędu Statystycznego. W ciągu ostatnich lat Powiatowy Urząd Pracy w Kielcach odnotowuje spadek liczby osób bezrobotnych.**

Od maja 2020 roku liczba ta zmalała o prawie cztery tysiące osób. Według aktualnych statystyk na koniec maja 2024 roku wyniosła nieco ponad 4 tysiące. Do spadku bezrobocia w powiecie kieleckim przyczyniają się działania podejmowane przez Powiatowy Urząd Pracy w Kielcach w zakresie różnych form aktywizacji osób bezrobotnych.

– To między innymi staże, które cieszą się bardzo dużym zainteresowaniem wśród osób poszukujących zatrudnienia. W 2024 roku taką formę wybrało 227 osób. Warto wspomnieć również o dofinansowaniu na założenie własnej działalności gospodarczej. Do końca maja z tej formy skorzystało 129 osób – mówi Anna Piotrowska - Kierownik Centrum Rejestracji i Ewidencji z Powiatowego Urzędu Pracy w Kielcach. PUP w Kielcach refunduje również koszty wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy, z czego skorzystało w bieżącym roku 25 osób. Bezrobotni mają



także możliwość skorzystania z prac interwencyjnych, szkoleń, prac społecznie użytecznych oraz robót publicznych. Urząd oferuje również bony na zasiedlenie dla osób bezrobotnych poniżej 30 roku życia. Jest to ciekawa forma wsparcia dla młodych ludzi, którzy podejmują decyzję o zmianie miejsca zamieszkania wynikającej z atrakcyjnej oferty pracy. Warto zaznaczyć, że dzięki środkom z Krajowego Funduszu Szkoleniowego, kształceniem ustawicznym w formie szkoleń, studiów podyplomowych i egzaminów objęto łącznie 335 pracowników i pracodawców.

02/2024/PUP

# NAPRAWA SAMOCHODÓW OSOBOWYCH I DOSTAWCZYCH W ZAKRESIE:

- przeglądy rejestracyjne – Okręgowa Stacja Kontroli Pojazdów
- diagnostyka komputerowa
- ustawianie geometrii kół 3D
- naprawy główne i bieżące
- wymiana oleju i filtrów
- wulkanizacja - wymiana opon
- obsługa klimatyzacji
- usługi blacharsko – lakiernicze
- naprawy kompleksowe
- obsługa szkód komunikacyjnych
- wynajem pojazdów zastępczych
- pomoc drogowa całodobowa tel: 661 966 688



**CENTRUM NAPRAW SAMOCHODOWYCH ROKAR – mgr inż. Robert Doleziński**  
 Dąbrowa ul.Kolonia 35, 26-001 Masłów, tel. 41 368 63 66, tel. kom. 603 199 428  
 www.rokar.pl; e-mail: biuro@rokar.pl, szkody@rokar.pl

05/ROKAR/2024

## Skuteczna reklama



**Więcej za mniej**  
 reklama w niskiej cenie

**Największa bezpłatna**  
 gazeta w naszym regionie

**Ponad 200 punktów dystrybucji**  
 to większa skuteczność reklamy

Zapytaj o ofertę dla Ciebie

**tel. 601 819 879**

reklama@em.kielce.pl | www.em.kielce.pl

